

湘江夜話雙雄

駱志伊

林則徐與左宗棠

華萊士推崇左宗棠

掀開了中國近代史序幕的林則徐，大家都知道他是力主禁煙、粵海抗英的民族英雄。他於清乾隆五十年（西元一七八五）七月二十六日誕生在福建侯官縣，一個貧無立錐，饑殍不繼的家庭。嘉慶二年（西元一七九七）年十三歲，參加福州府試，有一萬多名童生參加角逐，在競爭劇烈之下，竟脫穎而出，得了第一名。嘉慶九年（西元一八〇四）年二十歲中舉人。中舉後為維持家庭生活，未曾接着北上參加嘉慶十年（西元一八〇五）乙丑科，嘉慶十三年（西元一八〇八）戊辰科，嘉慶十四年（西元一八〇九）己巳恩科的會試。直至中舉後七年，才北上參加嘉慶十六年（西元一八一）辛未科的會試，一舉成名。二甲第四名，即全榜二百三十七名中的第七名進士。林則徐那時年二十七歲。是年曾國藩誕生；翌年左宗棠、胡林翼、洪秀全相繼出世。

曾國藩和左宗棠、彭玉麟、胡林翼等人同被稱為滿清中興名臣。不過從對中華民族的貢獻言之，左宗棠的功勞却遠在曾國藩等人之上。因為

他除了為清廷剿平太平天國之亂外，還平定了回亂，開拓了一向被人忽視的西北。民國三十三年（西元一九四四），美國副總統華萊士來華訪問，由莫斯科經迪化飛抵蘭州，在蘭州他說：「左宗棠是近百年史上的世界偉大人物之一。他將中國的前門，由上海搬到迪化，使中國人的視線擴展到俄羅斯，到中亞細亞，到整個世界，這見解能够影響整個世界的局勢。我華萊士是第一個從中國的前門拜訪中國的國際友人，我對左宗棠抱着無限的敬意。」確是知人之言。

左宗棠於清嘉慶十七年（西元一八一）誕生於湖南湘陰一個家庭清貧的農家。道光十二年（西元一八三二），年二十歲，和他的哥哥左宗植一同參加湖南鄉試，最初他得不到其他考官的重視，考卷被摒棄。俟一切評閱手續完畢，只待放榜的時候，主考官徐法績，恐棄卷中尚有遺珠，又重新加以檢閱，發現其中一份考卷，不僅可以錄取，而且還可以取得最高的名次，便以主考官的身份，提請補薦，最後決定列入第十八名舉人。放榜之日，拆開彌封，方知此第十八名舉人，就是那城南書院七次課考皆獲第一的左宗棠

。此時其他的考官才佩服老翰林徐法績，謂其獨具慧眼，提拔真才。

左宗棠中舉以後，即赴京參加會試，沒有考中；接着又在二十四歲和二十七歲兩度參加會試，都落第了。他自知自己的思想與文章不合時宜，便從此斬斷功名的念頭，接受了醴陵淶江書院的聘請，在醴陵教書。

舟中邀宴暢談達旦

道光二十九年（西元一八四九）九月，林則徐攜三子，並扶其夫人的棺柩，自雲南經貴州與陶廷杰相聚後，泛沅水、湘水而下。十月，舟抵長沙。該地，故舊很多，而在短暫的停留中，他獨拜訪了從鄉間上省相候的左宗棠。後來左宗棠在「林文忠公政書序」中回想云：「宗棠憶道光乙酉，公由滇解組歸閩，扁舟迂道訪宗棠於星沙旅次」；又在「祭沈丹林先生文」中云：「林公文忠，國之良也，公其女弟，為之倩者。文忠解組，式我於閩，時於談次，悉公起居。」而左宗棠與林則徐聚晤更精彩部分乃在下面：

據林家相傳，左宗棠到舟中督謁林則徐，當

時湘省的文武官員皆在候見，宗棠的「湖南舉人左宗棠」大紅帖遞上，林則徐立謝各官員，單獨延宗棠入見。宗棠在登舟時，不慎落水，左右緊急將他扶起，使他沐浴更衣，然後主客開懷暢敘，並將官船下駛至幽靜地點，設宴款待，三子陪侍，夜以繼日，至次日天曉，送宗棠上岸，官船開行。在此一日夜之中，國家大事傾談無遺，而特別以西北邊疆為主題。林則徐既謫在新疆三年，足跡遍南北疆，深知當地情勢及強鄰窺伺的危機，明知俄羅斯必將為禍中國，必須未雨綢繆，以應付未來變局。但入關後，自西北而西南，始終僻處邊陲，而未與中原人士多所接觸，致無從宣達其意。而其好友中之精於輿地學者，龔自珍早逝，魏源、姚瑩都長於文事，而未能大用，獨左宗棠那時已經以「究心輿地兵法」馳名於世，林則徐早聞其才幹，再經此次日夜暢談，「期許良厚」，因將所知關於西北情形傾囊相告，並授予自己就地所蒐集的資料，因而為左宗棠奠定了日後經略西北的基礎。

湘江夜話終生難忘

在左宗棠的遺著中，也有數處敘述他與林則徐愉快的晤談。在此次聚首後，他立即於致友人一封信裏，述說：「林宮保（指林則徐）所書各聯，別時曾囑寄交夏愷亭、李仲雲處，想不至誤。宮保固天人，乃其嗣君三人者，亦未易及也。江中燕談達曙，無所不及。……」翌年，宗棠突聞林則徐謝世的噩耗，又於致晴林則徐長子林汝舟信中，以生動活潑筆調追記當時盛會如下：

「十一月二十一日夜半，在黃南坡（按即先後幫助林則徐在江南及新疆辦水利的黃冕）長沙寓館，忽聞宮保尚書捐館之耗，相對失聲。憶去年此日謁公湘水舟次，是晚亂流而西，維舟嶽麓山下，同賢昆仲侍公飲，抗譚今昔，江風吹浪，柁樓竟夕有聲，與船窗人語互相響答，曙鼓欲嚴，始各別去。何圖三百餘日便成千古，人之云亡，百身莫贖，悠悠蒼天，此恨何極？……」

時光荏苒，經過二十餘年後，左宗棠經略回疆，很多地方仍守林則徐成法，其在下錄信中所言繼續開闢「坎井」，可為一例：

「……吐魯番地土肥沃，尚惜渠工失修，涸澗不徧。林文忠成邊時，曾修伊拉里克河渠，考其遺法，亦止於渠中鑿井（土人呼為坎井），上得水流，下通泉脈，故引灌不窮。擬飭宗得祿，劉鳳清相地為之。如涇水上源亦照鑿坎井，則永不愁旱矣。……」

迨乎光緒十一年（西元一八八五），即離林則徐謝世已三十五年，左宗棠總督閩浙，適林則徐的政書三十七卷刻版問世，宗棠被邀撰寫序文

，他除敘述當年林則徐與其晤談時，「略分傾按，期許良厚」外，還於序末寫道：「軍書旁午，心緒茫然，刁斗嚴更，枕戈不寐，展卷數行，猶彷彿湘江夜話時也。」從知那番「湘江夜話」對於左宗棠影響之深切，使他終生難忘。事實上，當時經過林則徐如此器重，如此揄揚，左宗棠便如一登龍門，身價十倍了。

對於林則徐的一生，以及他的謝世，海內外推崇讚美的人很多，而其中最中肯綮的要算是左宗棠手撰輓林則徐的長聯：

附公者不皆君子，聞公者必是小人，愛國如家，二百餘年遺直在；
廟堂倚之為長城，草野望之若時雨，出師未捷，八千里路大星頽。

清史稱左宗棠「嘗以諸葛亮自比」。他平生眼高於頂，從未輕易以諸葛許人，唯有對林則徐破例引用「出師未捷」及「大星殞落」的典故。蓋惺惺相惜，左宗棠對於林則徐真是佩服得五體投地呀！

聖文 叢書 民國人物新傳 費雲文 著

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典刑陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共五百餘頁，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶